
Referat af bestyrelsesmøde fredag d. 14. januar 2011 

Til stede: Cristian Rix, Hanne Juhl, Svend Erik Nielsen, Erik Frausing, Jane Burkarl, Joan Sørensen, Claudia 

Girnth-Diamba, Ole Kunnerup, Kresten Cesar Torp. 

 

1.      Godkendelse af referat: 

Er sat i Biofag 

 

2.      Formandens punkter: 

GL-bestyrelsesseminar 

Der er 1. marts 2011 omkring GL-bestyrelsesseminar for de faglige foreningers bestyrelser. Vi tjekker vores 

skemaer og melder tilbage til Erik senest d. 25. januar også med tilmelding til workshops.  

 Erik sender programmet til os.  

 

Seksualundervisning 

Det er et krav, at der undervises i seksualundervisning og sexologi (ifølge STX-bekendtgørelsen), dette 

betyder at på nogle gymnasier er det dansklærere eller historielærere som arbejder med den 

følelsesmæssige undersøgelse. Der var en diskussion omkring hvordan vi forholder os til biologis rolle i 

sexologi og seksualundervisning.  

Vi beklager, at sexologi er taget ud af biologis læreplan.  

 

3.      Synliggørelse af Foreningen og dens arbejde. 

Som udgangspunkt er hovedproblemet at vi ikke er synlige nok hos medlemmerne. Vi skal gøre noget mere 

for den enkelte medlem.   

Et oplagt eksempel er gå-hjem-møder, nemt og billigt at komme til. Bestyrelsesmedlemmerne skal ud på 

disse møder. Dette er oplagt for synliggørelsen, men derudover selvfølgelig også en fantastisk mulighed for 

bestyrelsen for at få input til vores arbejde.  

Indholdet kan være: alternative undervisningssituationer, ny skriftlighed, eksamensopgaver og faglige 

minikurser mv. Dette skal selvfølgelig gøres i samarbejde med regionssekretærerne, dette kan evt. være 

med til at lette arbejdet for regionssekretærerne. 

Derudover vil det være oplagt at lave noget for især de unge lærere, så de præsenteres for foreningen og 

for andre biologilærere i regionen, som kan styrke sammenholdet med dem.  



Man kunne lave et gratis kursus for de nyindmeldte, som omhandler f.eks. noget praktisk arbejde med 

forsøg.  

Vigtigt det enten er helt lokalt skoleforankret eller i det mindste i regionen. 

Man kunne lave en skolebetaling, som giver muligheden for at alle fagkollegaer kan tage med for samme 

pris. Giver muligheder for, at kollegaer kan tage med uden ansøgning om kursusdage.   

 

Der nedsættes et udvalg til at lave en plan for arbejdet med synliggørelse  

Erik Frausing/Joan Sørensen/Jane Burkarl/Ole Kunnerup 

 

4.      Regionssekretærmøde kommer til at ligge d. 6-8. maj.  

Vi vil invitere regionssekretærerne med på en tur til Ø-land.   

Arrangører: Svend Erik Nielsen/Jane Burkarl/Joan Sørensen 

 

5.      Hvordan får vi flere til at komme til generalforsamlingen? 

Det vil være oplagt at vi laver det mere direkte brugbart i undervisningen. Her kan f.eks. laves forskellige 

workshops, så man kan få noget ud af det.  

JS/HJ – står for noget arrangering. Peter Mailand (Rødkilde). Dykker.  

Dansk-skaldyrscenter.  

Mønsted Laboratorium. 

Andre muligheder …   

 

Generalforsamlingen ligger d. 29.-30. september i uge 39.  

 

6.      FaDB-kurser 

Vi skal være bedre til at få vores kurser i GL.  

Vi vil prøve at lave nogle flere kurser, som er 1-dages.  

 

a. Konsortier  



Klima – antifryseproteiner og vaden kurserne. Afsluttes i skrivende stund.  

Biologisk fagdidaktik – Erik Frausing og Svend Erik Nielsen afholder en del af dette kursus. 

Ny skriftlighed – Svend Erik Nielsen er i styregruppen. 

Studieretningssamarbejde – Vi har modtaget penge til biologi/kemi studieretningssamarbejde Claudia 

melder sig til denne gruppe. Joan Sørensen vil evt. være interesseret i arbejsgruppen.  Biologi/idræt. 

Christian Rix melder sig til denne gruppe.  

NF – Der er kommet penge. Svend Erik Nielsen er på denne gruppe.  

NV – Svend Erik Nielsen ringer til Birgit Justesen for at få information om såvel NF- og NV-gruppen.  

 

7.      Hvordan får vi andre til at skrive i BioFag? Biofagsredaktionen tager problematikken op. 

Vi skal alle sammen være bedre til at opfordre folk til at skrive i bladet. Såvel små som store artikler er 

meget velkomne.  

I de kommende kurser bør vi overbevise nogen om at skrive noget om kurset -   

Gang i regionerne – artikel fra Nordjylland 

Nyt fra regionerne og bestyrelsen – vi tager snakken på Ø-land med regionssekretærerne.  

Claudia skriver øvelsesvejledning omkring bøg.  

Måske man kunne lave et pædagogisk indslag – f.eks. hvordan arbejder man med et emne. Herunder også 

ny skriftlighed. 

Pod-broadcast 

Animationer – kan det være en mulighed at gøre opmærksom på disse gode links.  

 

8.    Kommende møder:  

1. marts 2011 i Vejle i forbindelse med GL-bestyrelsesseminar. Joan Sørensen bestiller lokale.  

6. maj 2011 i forbindelse med regionssekretærmøde 

Generalforsamlingen i Nucleus i Aarhus? Dato følger.  

6. august 2011 i Christian 

28. september 2011 på generalforsamlingsplads.  

 



9.   Struktur  

Cristian Rix laver for fremtiden dagsordener.   

Kommunikation: 

Besvarelse af mails: Vi skal melde tilbage omkring holdninger til mails. Så vi optimerer 

besvarelseshastigheden, så vi får en endnu tættere kommunikation.   

 

10.  Andre punkter/ evt. 

Nyt fra fagkonsulenten (Kresten Cesar Torp) 

Ønsker at biologerne er opmærksomme på, at der af og til dukker opgaver op, som kræver biologers viden i 

forhold til Krestens arbejde.  

Lærerkvalifikationer – der er mange kollegaer, som gerne vil have opfrisket gamle kvalifikationer, f.eks. i 

forbindelse med forståelse af matematik (de nye Hardy-Weinberg og X2-testen) mv. 

Hvad kan vi gøre for at hjælpe til med at gøre biologi kompetencegivende? Det er det evigt 

tilbagevendende fravalg fra elever alene baseret på adgangskrav til længerevarende studier, som egentlig 

synes, at faget er spændende.  

Fremgangsmåden bør være at synliggøre, hvad vi kan gøre godt. Så der skal lægges en positiv tilgangsvinkel 

til faget. 

Der laves en arbejdsgruppe, der sammen med Kresten arbejder for at synliggøre vigtigheden af biologi. Erik 

Frausing og Svend Erik Nielsen. Der er blevet indsamlet nogle idéer fra bestyrelsen. Gruppen arbejder 

videre.  

 

Innovation – der arbejdes med, at vi skal integrere innovation i alle fag.  

Talentarbejde – systematiseret talentarbejde på skolerne.  

 

NTS  

http://www.nts-centeret.dk/ 

Natur, teknik og sundhed. Kan vi få et bedre samarbejde. Ole Kunnerup, Jane Burkarl og Erik Frausing laver 

noget opsøgende arbejde.  

 

Bioolympiade 



Vi skal afholde et møde sammen med arrangørerne af bioolympiaden i 2015. Der laves en dato af Erik 

Frausing, bestyrelsen må melde tilbage om de kan.  

 

Kontakter –  

Aalborg Universitet – Ole Kunnerup  

Bio-OL – Joan Sørensen 

ellers bibeholdes de andre kontakter. 

 

 

Nyttige steder 

Steder som man kan tage på ekskursion til: 

Søbygård feltstation 

Rønbjerg Marinbiologisk station 

Femmøller – Mols laboratoriet 

Kviesø – andre? 


